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Vorkehrungen fiir in Zukunft zu erwartende extreme Wetterlagen im Rahmen
der Klima-Anderung

Anfrage der Fraktion Aufbruch!, Drucksachen-Nr.: 18/0278

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 18.09.2018 éffentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:

Welche planerischen Uberlegungen bzw. welche schon begonnenen Mafinahmen existieren
in Hinsicht auf stadtische Griinanlagen und StraRenbdume, mit denen zukinftigen langan-
haltende Extremwetterlagen und wahrscheinlich zukiinftigen Veranderungen des Klimas be-
gegnet werden kann?

Antwort:

Als wichtigen stadtweiten und regionalen Beitrag von Grinanlagen zum Klimaschutz ist die
Realisierung des Griinen C zu nennen. In einer Region mit wachsender Besiedelung schiitzt
das Projekt einen grof3en zusammenhangenden Landschaftsraum vor weiterer Versiegelung
und tragt auch als CO2-Senke zum Klimaschutz bei. Darliber hinaus bleibt die Funktion als
Frischluftentstehungsgebiet und -schneise erhalten; das stérkt die regionale Widerstandsfa-
higkeit fir die Folgen des Klimawandels. Das Griine C hat sich als Modellprojekt der Klima-
Expo.NRW qualifiziert.

Die Anpassung des Stadtgriins an den Klimawandel wird planerisch dariiber hinaus in ver-
schiedenen Malnahmen beriicksichtigt.
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So werden neue 6ffentliche Gebaude mit Dachbegriinungen geplant (z.B. Kita Rebhuhnfeld,
Mobilitatsstation), die zum einen eine Retentionsfunktion bei Starkregenereignissen haben,
zum anderen aber durch Verdunstungskiihle Hitzeperioden abmildern.

Bei Neuplanungen oder Sanierungen von StraRenbaumstandorten oder weiteren Baum-
pflanzungen ist die Klimaresistenz eines unter einigen weiteren wichtigen Auswahlkriterien
fir Baume (wie z.B. auch GréRe und Wurzelwachstum). s. auch Frage 1a.

Wenn méglich, wird bei der Umplanung von AuRenanlagen 6ffentlicher Gebaude, wie Schul-
hofumgestaltungen, die Reduzierung von versiegelten Fliche zugunsten von Pflanzflachen
vorgesehen (z.B. Gesamtschule Niederpleis).

Planerisch wird angestrebt, Stralen- und wegebegleitende Griinbereiche als Versickerungs-
flachen zu nutzen. Dadurch wird das Abwassersystem entlastet und gleichzeitig sorgen die
zusatzlichen Wasser- oder Versickerungsflache fur Verdunstung und damit Kihlung in der
Stadt.

Aktuell wird eine Férderung zur Erstellung eines Klimaschutzteilkonzeptes mit Vulnerabili-
tatsuntersuchung als Fortschreibung des Klimaschutzkonzeptes von 2017 beantragt.

Fragestellung 1 a):
Welche fir ein verandertes Klima (heiRe trockene Sommer und sehr kalte Winter) geeigne-

ten Geholze werden derzeit in Erwagung gezogen, um die Bestandsgehélze mittel- und lang-
fristig zu ersetzen?

Antwort:
Viele Bestandsbaume im Stadtgebiet sind bereits klimaresistent, da bei der Baumauswahl| -
schon lange Wert auf die Klimatoleranz gelegt wurde (z.B. Feldahorn, Hainbuche, Baum-
Hasel)

Bei der Auswahl neuer Baume orientiert sich die Grunplanung u.a. an den aktuellen Empfeh-
lungen der GALK {Gartenamtsleiterkonferenz) und den Erkenntnissen aus dem Forschungs-
projekt ,Stadtgriin 2021". Diese empfehien u.a. die Gattungen Gleditschie, Amberbaum und
Zerreiche, die bereits bei Neuanpflanzungen im Stadtgebiet eingesetzt wurden (z.B. ISEK-
Projekte, Griine Mitte). Weitere empfohlene Arten werden bei zukiinftigen MaRnahmen ein-
geplant.

Stralenbdume sind extremen Bedingungen ausgesetzt (z.B. Beschrankung des durchwur-
zelbaren Raumes, Trockenheit, Frost, Luftschadstoffe, Streusalz). Bei der Auswahl missen
Baumarten, die unter heutigen klimatischen Verhéltnissen erfolgreich sind gefunden werden.
Der Bauhof orientiert sich bei seiner Auswahl geeigneter robuster anpassungsfahiger Baum-
arten vor dem Hintergrund des Klimawandels und neuer Baumkrankheiten an dem jeweils
aktuellen Stand der Wissenschaft und der Praxiserfahrung.

In einer vom Bund deutscher Baumschulen (BdB) in Auftrag gegebenen Studie wurden am
Lehrstuhl fir Forstbotanik der TU Dresden (Roloff & Gillner 2007) 250 Gehélzarten auf ihre
Eignung als Stadtbaume bei einem prognostizierten Klimawandel bewertet. Dafir wurde eine
neue Klima-Arten-Matrix (KLAM) entwickelt, die Trockenstress-Toleranz und Winterharte und
Ozonbildungspotenzial in jeweils 4 Abstufungen (sehr geeignet, geeignet, problematisch,
sehr eingeschrénkt geeignet) als entscheidende Kriterien heranzieht. Neben schon bisher im
innerstédtischen Bereich verwendeten Gehdlzen wurden auch nicht heimische Baumarten
aus Herkunftsgebieten mit &hnlichen Wintertemperaturen und verstérkten Sommertrocken-
zeiten in die Bewertung aufgenommen. Geeignete Stadtbdume sollten méglichst wenig bio-
gene Kohlenwasserstoffe emittieren und damit ein geringes Ozonbildungspotenzial aufwei-
sen und eine hohe Warmeresistenz mit geringem Wasserbedarf besitzen.

Winschenswert ist zuklnftig eine Artenauswahl aus einer Syntheseliste, in die aufgezeigten
verschiedenen Kriterien fur die Artenauswahl von Badumen integriert sind. Hierzu zahlen kli-
matische und lufthygienische Faktoren, Eignung fur verschiedene StraRenquerschnittstypen,
Anfilligkeiten gegenuber Pflanzenkrankheiten, Schadlingsbefall usw. Weiter sollten fur die
Verbesserung zukinftiger Bedingungen die Optimierung von Baumstandorten vor der Pflan-
zung und die Integration von Bewasserungssystemen erfolgen. Besonders wichtig ist hier
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eine ausreichend grolRe Baumgrube, die dem Wurzelsystem des Baumes ausreichend Platz
2ur Versorgung anbietet.

Zukunftig wichtiger wird auch die Beachtung der Durchilftungsverhaltnisse bei der Verwen-
dung von Baumen. Bei der Anlage von Alleen in Straen mit erhéhten Luftbelastungen ist ein
Kronenschiuss unbedingt zu vermeiden, da sich ansonsten die Schadstoffkonzentrationen
darunter im bodennahen Bereich erhéhen. Dies ist aber immer situationsabhangig zu prifen.

Durch eine erhéhte Artenvielfalt im stadtischen Raum kann unter Umstanden méglichen Ri-
siken durch neue, warmeliebende Schadlinge vorgebeugt werden.

Den Baum oder die Pflanze, die ausschlieBlich ginstige Eigenschaften aufweist, dies wird
bei derzeitigen Versuchen immer deutlicher, gibt es nicht. Es ist aber wichtig, sinnvolle Kom-
promissldésungen und maximal geeignete Baume oder Pflanzen zu finden.

Fragestellung 2:

Welche Vorkehrungen sollen getroffen werden bzw. sind schon getroffen worden, um das
Kanalsystem der Stadt Sankt Augustin in die Lage zu versetzen, in Zukunft mit moglicher-
weise bisher nicht gekannten extremen Niederschlagsmengen fertig zu werden?

Antwort:
Das Fachamt der Stadt Sankt Augustin hat nach dem Starkregenereignis vom 20.06.2013
dem Thema “Uberflutungen des Kanalnetzes® eine besondere Aufmerksamkeit gewidmet.

Es sind nach den Empfehlungen von ausgewiesenen Fachstellen verschiedene Bereiche der
Vorsorge aufgestellt, diskutiert und Lésungsansatze fir Sankt Augustin entwickelt worden.
Hierzu gehéren die nachfolgenden Fachthemen:

Starkregenereignisse untersuchen mit Gefahren und Risikoanalyse

Informationen flr die Bevolkerung bereitstellen

Uberlegungen zum zukiinftigen Ereignismanagement

Anpassungen am Kanalnetz

Vorsorgender Gebaudeschutz

Fléchenvorsorge

S o

Es wurden folgende MalRnahmen durchgefiihrt:
v Zu1
Starkregenereignisse untersuchen mit Gefahren und Risikoanalyse
- Zeitnahe Informationen durch Pressemitteilung an die Sankt Augustiner Burger
gegeben )
- Schadensaustrittsorte dokumentiert, Abwasseraustritt analysiert, Orilichkeit iiber-
wacht und Maglichkeiten fur die Gefahrenabwehr entwickelt
v Zuz2
Informationen fiir die Bevolkerung bereitstellen
- Entwicklung und Veréffentlichung eines Flyers zum Thema Starkregenereignisse
in Sankt Augustin. Darin enthalten sind z.B. Informationen zum Rickstau- und
Uberflutungsschutz, eine Checkliste fur die Biirger zur Vorsorge, generelle Emp-
fehlungen, VermeidungsmaRnahmen und Tipps fir den Ernstfall
- Beratung der Birger in Einzelfdllen zur Vorsorge und z.B. zum Versicherungs-
schutz :

v Zu3
Ereignismanagement im Schadensfall
- Feuerwehr- u. Polizeieinsatze eruiert und ausgewertet
-  Schutzmalnahmen entwickelt

v Zu4
Anpassungen am Kanalnetz
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- Hydrodynamische Kanalnetzberechnung veranlasst; mit verschiedenen Regener-
eignisse wie Natur- und Blockregenereignissen unterschiedlicher Jahrlichkeiten;
angepasste Flachenermittiung, teilweise mit realen, vermessenen Daten: Riick-
griff auf Daten der Eigenermittiung unserer Burger zur Ermittlung der Regenwas-
sergeblhr; Verwendung von pauschalen Rechenansatzen an Ubergabestellen
anderer Kanalnetze vermieden

- Uberstauungsbereiche festgestelit

- Entwicklung von hydraulischen SanierungsmaRnahmen

- Bypass Leitung / Netzverbindung geschaffen

- Uberlegungen zur Entwicklung von Kanaltrenngebieten

- AbkopplungsmaRnahmen im 6ffentlichen und privaten Kanalnetzen geplant

- Sicherung des Kanalnetzes gegen eindringendes Oberflichenwasser aus unbe-
festigten Flachen

- Strallenentwésserungseinrichtungen ertichtigt

- StraBenbegleitenden Mulden-Rigolen-Anlagen entwickelt und gebaut

- Einzelne UnterhaltungsmafRnahmen an StraReneinldufen intensiviert

v Zub
Vorsorgender Gebiudeschutz
- Intensive Beratung von durch Uberflutung betroffener Biirger, teilweise auch vor

Ort

- Technische Begleitung von MaRnahmen zum Grundstiicks- und Gebéudeschutz
vor Ort

- Konkrete, offensive Beratung der Birger zu Abkopplungs- Versickerungsmaf-
nahmen

- Aufzeigen von Abflusswegen auf Privatgrundstiicken

v Zub

Flachenvorsorge

- Konkrete Stellungnahmen im B-Planverfahren zu einer ,*wassersensiblen Stadt-
entwicklung (Forschungsvorhaben des BM fir Bildung und Forschung, 2008).
Hinwirken auf wasserrechtliche Festsetzungen.

-  Private Grundstlicksflachen entsiegein und diese Flachen fur wasserbauliche
Malinahmen vorhalten

- Offentliche Flachen an neuralgischen Punkten im Kanalnetz fir wasserrechtliche
Belange freihalten (z.B. Retentions- und Uberflutungsflachen auf freien, tieferlie-
genden Fldchen)

Mit freundlichen Griften
ImVertretung

Erster Beige rdn.t



